

У ДОБРЫ ШЛЯХ!

ПАСЛЯ таго як вуліцы населеных пунктаў Буда-Кашалёўскага раёна трапілі на баланс спецыялізаванай арганізацыі, званкоў ад вяскоўцаў з просьбай адрамантаваць дарогу стала больш. Дырэктар Буда-Кашалёўскага дарожнага рамонтна-будаўнічага ўпраўлення №184 Аляксандр КУДЗЕЛЬКА лічыць гэта станоўчым знакам: людзі адчулі надзею, што іх праблема можа хутка вырашыцца.

Летась клопат пра стан вуліц Гомельскай вобласці ўзяло на сябе камунальнае праектна-рамонтна-будаўнічае прадпрыемства «Гомельаблбуд». Такім чынам усе транспартныя аўтамабільныя шляхі Будакашалёўшчыны апынуліся пад наглядом спецыялістаў, якіх у народзе называюць «дарожнікамі».

— Сёлета работнікі ДРБУ №184 адрамантавалі 11 вясковых вуліц у нашай мясцовасці, — кажа **старшыня Узоўскага сельскага Савета дэпутатаў Алена БЫЛІЦКАЯ**. — Раней самым зладзённым пытаннем быў якраз рамонт дарожнага пакрыцця. Мясицін, куды б не магла праехаць аўталаўка альбо хуткая дапамога, у нас не сустракалася і тады, але існавалі дарогі, якія размывала восенню і вясной. Былі скаргі ад грамадзян у сельвыканкам. Цяпер жа справа зрушылася, праблемныя ўчасткі адрамантавалі.

У сваіх аднавяскоўцаў дэпутаты Галіна Сотнікава і Аляксандр Кот карыстаюцца павагай за чуласць да праблем жыхароў. Як толькі ўзнікае скарга, стараюцца тут жа вырашыць пытанне — і размыты дажджамі шлях не выключэнне. У любы час дэпутаты тэлефануюць у сельвыканкам, далей праблема па ланцужку адпраўляецца спецыялістам ДРБУ, якія ставяць заяўку на ўлік. Аглядчыкі ад прадпрыемства выезджаюць на месца, ацэньваюць аб'ём і характар работ, пасля чаго на праблемны ўчастак адпраўляюць ужо тэхніку. Хуткасць рамонту залежыць ад яго складанасці. Дарожнікі працуюць з адной вуліцай ад пары дзён да некалькіх месяцаў.

— На баланс нашага ўпраўлення перададзена 240 кіламетраў дарог. З іх прыкладна 140 кіламетраў складае «грунтоўка», якая патрабуе асаблівай увагі, — расказвае Аляксандр



Фота Анатоля КІСЕШУКА.

Кудзелька. — Яе што раз даводзіцца прафіляваць, грэйдзіраваць, рабіць кропкавую падсыпку. На капітальны рамонт — тым больш пракладку асфальта-бетоннага пакрыцця — у ДРБУ няма сродкаў, але ігнараваць скаргі мы таксама не можам. Апрацоўваем паверхню дарог эмульсіяй і засыпаем шчэбнем. Гэта павялічвае зносаўстойлівасць і дае лепшае счэпленне калёсаў машын з дарожным палатном. Бягучы рамонт атрымалі вуліцы пасёлка Уза, вёсак Негаўка, Чабатовічы, Калініна... Цяпер многія вяскоўцы ведаюць мой нумар тэлефона, каб звяніць напрамую, хоць большасць усё роўна звяртаецца праз сельвыканкам.

З апошнім якраз супрацоўніцтва ў ДРБУ асабліва шчыльнае. Дырэктар прадпрыемства, прадстаўнікі сельскіх Саветаў некалькі разоў на год праводзяць з вяскоўцамі «жывы дыялог». Гэта форма работы дазваляе сустрацца з жыхарамі пэўнай вёскі і даведацца пра іх клопаты. Усе заўвагі потым бяруцца на кантроль. Для тых, хто з нейкіх прычын саромецца задаць пытанне, існуюць ананімныя скрыні, куды кожны можа пакласці ліст з прапановамі да ўлад. Як вынік — у людзей больш шанцаў, што іх голас пачуець.

Рагнеда ЮРГЕЛЬ.
yurgel@zviazda.by

ПАРЛАМЕНЦКІ ДЗЁННІК

Трапіць на хвалю індустрыяльнай рэвалюцыі

У Палаце прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі абмеркавалі прыярытэты лічбавай трансфармацыі эканомікі і прамысловай палітыкі з нямецкімі калегамі. У дыялогу ўдзельнічалі дэпутаты Палаты прадстаўнікоў, бізнесмены і прадстаўнікі Федэральнага міністэрства эканомікі і энергетыкі Германіі. Асобную ўвагу ўдзялілі пытанню падтрымкі экспарту і прыцягненню прамых замежных інвестыцый.

Паводле слоў **старшыні пастаяннай камісіі па прамысловасці, паліўна-энергетычным комплексе, транспарце і сувязі Андрэя РЫБАКА**, наша краіна пачынае ўваходзіць у чацвёртую прамысловую рэвалюцыю Industry 4.0. «Інтэрнэт рэчаў, дапоўненая рэальнасць — гэтымі паняццямі мы сёння толькі пачынаем аперываць. Калі мы спрабуем іх укараніць у заканадаўчую дзейнасць, нам неабходны вопыт, які атрымалі краіны з моцнай эканомікай і вялікай колькасцю рэсурсаў. Без разумення інавацый мы не атрымаем неабходнага эфекту для развіцця нашай эканомікі», — адзначыў у сваім вітальным слове Андрэй Рыбак.

На яго думку, укараненне інфармацыйных тэхналогій у прамысловасць дазволіць аптымізаваць работу шматлікіх працэсаў і скараціць шэраг выдаткаў. «Абмен думкамі з нашымі нямецкімі партнёрамі дазволіць нам зразумець, дзе беларуская прамысловасць сёння запатрабаваная і якую нішу яна зможа заняць у перспектыве. Сёння мы гаворым не пра высокія матэрыі, а пра канкрэтныя рэчы, якія дазваляць нам патрапіць у паток індустрыяльнай рэвалюцыі 4.0 і знайсці сваё месца ў гэтых працэсах», — рэзюмаваў Андрэй Рыбак.

Кіраўнік прадстаўніцтва нямецкай эканомікі ў Беларусі Уладзімір АЎГУСЦІНСКІ лічыць, што лічбавая трансфармацыя эканомікі — гэта пытанне, якое востра стаіць перад многімі краінамі. «У Беларусі цяпер ідзе падрыхтоўка стратэгічнага дакумента ПВТ 2.0. У сваю чаргу Германія мае добры вопыт у гэтай сферы, і многія напрацоўкі з іх боку могуць быць цікавыя для Беларусі. Акрамя таго, у дзвюх краінах шмат агульнага. Яны абедзве маюць падобныя структуры эканомікі — доля прамысловасці складае каля 25%. Для Беларусі таксама будзе цікавы вопыт Германіі па падтрымцы экспарту», — расказаў Уладзімір Аўгусцінскі.

Падчас сустрэчы прадстаўнікі Германіі падзяліліся сваім бачаннем праграмы лічбавай трансфармацыі, вопытам і напрацоўкамі ў гэтай сферы.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@zviazda.by

Пасадзі сваё дрэва

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)

З падобных спраў, накіраваных на паляпшэнне жыцця сваёй вёскі, пасёлка, пачынаецца выхаванне грамадзянскай пазіцыі маладога чалавека — лічыць **старшыня Жамчужненскага сельскага Савета дэпутатаў Валеры Герман**.

Валерыі Міхайлавіч расказаў, як у Жамчужным сёлета праводзілася акцыя «Пасадзі дрэва». Дзяцей у пачэснай справе прыйшоў падтрымаць член Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу краіны, дырэктар птушкафабрыкі «Дружба» Васіль Маркевіч. Усе разам тады высадзілі шмат маладых дрэў. Паводле слоў старшыні сельскага Савета, гэта не першая такая акцыя, хутчэй, традыцыйнае мерапрыемства. Яшчэ вучні мясцовай школы ўзялі шэфства над помнікам, прысвечаным падзеям вайны. Яны пастаянна прыбіраюць тэрыторыю вакол мемарыяла, высаджваюць кветкі. Увогуле, без вучняў тут не праводзіцца ніводнае ўшанаванне ветэранаў, святочнае мерапрыемства на 9 мая.

АСАБЛІВУЮ ўвагу **старшыня раённага Савета дэпутатаў Сяргей ДЗЯДОВІЧ** звярнуў на развіццё валанцёрскага руху ў асяродку вучняў. Работа з хворымі, інвалідамі, састарэлымі, несумненна, выходзіць у дзяцей спагаду, цяроўнасць, уменне разумець іншага. І прыклады прагучалі даволі разнастайныя. Напрыклад, у Воль-

наўскую бальніцу сястрынскага догляду вучні мясцовай школы прыходзяць разам са сваімі настаўнікамі. Часцей за ўсё гэта бывае на святы, на Каляды і Вялікдзень, на дзень пажылога чалавека. І вядома, пацыентам названай установы прыемна паглядзець канцэрт, адчуць сябе не забытымі, не пакінутымі. Але яшчэ важней у гэтай сітуацыі, што дзеці вучацца камунікаваць са старымі, нямоглымі людзьмі. Можна, пасля наведвання медустановы яны па-іншаму паглядзець на сваіх дзядулю і бабулю, зразумеюць, што родных трэба шанаваць і берагчы.

Вучні Ляснянскай сярэдняй школы таксама ходзяць ва ўстанову для пажылых. У Лясной знаходзіцца інтэрнат для састарэлых і інвалідаў. Яшчэ ляснянскія школьнікі аказваюць дапамогу рэспубліканскаму анкалагічнаму цэнтру.

РАБОТА валанцёрскага атрада «Данка», створанага пры Гарадзішчанскай сярэдняй школе, заслужыла асобнай увагі. У Гарадзішчы ёсць інтэрнат для дзяцей з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця. З 2014 года школьнікі ажыццяўляюць праект «Вясёлка добра» пад дэвізам «Не побач, а разам». Яны праводзяць разам з хворымі дзецьмі спартландыі, тэатралізаваныя дзеі, ладзяць так званую клоўнатэрапію. Згаданыя справы з'яўляюцца адным з кірункаў дзейнасці валанцёрскага атрада. Дзейнасць атрада будзеца на дэмакратычных пачатках

з поўнай рэалізацыяй самастойнасці юнага чалавека альбо групы дзяцей. Атрад прапануе любому ахвотнаму вучню сваёй школы разнастайныя віды сацыяльна значнай дзейнасці. У іх ліку бываюць акцыі грамадзянска-патрыятычнага кірунку, скажам гутарка на Дзень герба і сцяга. Жадаеш паўдзельнічаць у дыскусіі на тэму фарміравання здаровага ладу жыцця — калі ласка. Аматарам тэатральнага мастацтва даецца магчымасць прыняць удзел у пастаноўках, якія ладзяцца на самыя розныя тэмы.

Старшыня райсавета Сяргей Дзядовіч заўважыў таксама, што заслужыў увагі афармленне куткоў дзяржаўнай сімволікі ў навучальных установах, якія наведвалі ўдзельнікі выязной сесіі. Яны ёсць ва ўсіх школах раёна. Дэпутаты адзначылі асаблівую ролю бібліятэк устаноў адукацыі па вывучэнні сімволікі Рэспублікі Беларусь. Менавіта бібліятэкі арганізуюць тэматычныя выстаўкі, выстаўкі-прагляды, рознага кшталту прэзентацыі па такіх тэмах, як «Геральдыка беларускай дзяржавы», «Дзень дзяржаўнага герба і Дзяржаўнага сцяга Рэспублікі Беларусь». Важна, што на пералічаныя выстаўкі ходзяць малодшыя школьнікі, у свядомасці якіх павінна замацавацца павага да дзяржаўнай сімволікі, разуменне асаблівага месца нашай краіны ў свеце.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@zviazda.by

Баранавіцкі раён.